

下決心嚴格控疫 為重振經濟創造條件



政府近日向立法會財務委員會申請為「防疫抗疫基金」注資64億元，資助受疫情重創的行業及個人，立法會將於下周一審議申請。本港疫情持續，經濟民生遭受重創，政府持續撥發資金紓困救急，讓企業和打工仔稍為喘口氣，避免發生大規模結業潮、失業潮。

但要香港徹底擺脫困局，重見曙光，關鍵還是要靠有效控疫。必須借鏡內地、澳門成功控疫的經驗，落實更嚴格的防疫控制措施，盡快穩定疫情，實現與內地、澳門控疫同步，為本港重振經濟民生、恢復正常生活創造必要條件。

蔡德河 原全國政協委員

本港經濟以服務業為主，一場世紀疫症令本港大部分服務業陷入停擺，經營者損失慘重，苦苦支撐；打工仔更處水深火熱，收入大減，朝不保夕。政府推出多輪「防疫抗疫基金」，再加上預算案的紓困措施，已耗資超過3,000億元，相當於本地生產總值約11%，本港公共財政正承受前所未有的巨大壓力。

控疫是本港復元治本之策

雖然政府已大手紓困救急，但是疫情一日不受控，正常的經濟、民生活動不能恢復，本港的困局難以扭轉，不少大型企業已支持不住，無奈要減薪裁員；政府的財政儲備要保持穩健，以應付不時

之需，亦不可能無限量地注資紓困救急，疫情拖多一日，企業、市民就要受苦多一日，政府的壓力只會增加。只有早日控疫，才是本港恢復元氣的治本之策。

如今疫苗在內地和海外已經陸續上市，政府亦宣布已成功採購三款疫苗，可望在明年1月起供港，為市民接種。但要看到，目前全球爭搶疫苗，供港數量有限，而接種疫苗在本港亦存在一定爭議，甚至受到政治化的干擾，要靠接種疫苗防疫，恐怕難以在短時間內實現。本港不應坐等疫苗防疫，在沒有充足的疫苗供應之前，其他一切可用可行的防疫措施，應該全力以赴用足用好。

事實上，內地防疫措施部署周密、落實到位，從

中央到地方各級政府始終把防疫放在首位，運用「戰時思維」、以「清零」為目標，織牢織密預防監測網絡，加強組織調配，動員全社會的力量支援防疫，保障防疫人手、資源充足，切實按照「早發現、早報告、早隔離、早治療」的要求，確保「及時發現、快速處置、精準管控、有效救治」；在政府高度重視、反覆強調、加強管理下，民眾的防疫意識明顯提升，自覺配合防疫工作，令防疫事半功倍。

內地成功抗疫本港應仿效

內地取得全世界公認的防疫奇蹟，經濟隨之強勁復甦，國慶黃金周數億人民全國流動、消費，同時

持續擴大開放，推動簽署RCEP，形成具有巨大推動力的內外雙循環，今年中國毫無疑問是世界主要經濟體唯一錄得正增長的國家，明年增長更復甦，這是國際社會一致認同的。內地成功防疫、引領經濟迅速復甦的經驗，是本港學習的榜樣。

本港與內地是命運共同體，融入國家發展大局，參與粵港澳大灣區合作，這是本港發展的大勢所趨、機遇所在。若因疫情不同步，本港不能盡快融入國家發展大局，參與粵港澳大灣區合作，不僅錯失機遇，更會自我削弱競爭優勢。工商界、打工仔和廣大市民願意同舟共濟，與政府同心抗疫，相信中央亦支持本港打贏防疫硬仗，希望見到香港早日走出困境，與國家同發展共繁榮。

逾萬英國學童等聯合國救濟 申請BNO要想清楚

裴軍運

真是乾坤大扭轉，誰敢相信英國有240萬學童正處於三餐不濟的狀態，其中南倫敦25所小學的13,500名學童需要聯合國兒童基金會救濟，這是近日來自聯合國網站的一條新聞，也是全球國際新聞版面上最勁爆的一條新聞之一。

聯合國兒童基金會歷來救濟的是遭受戰爭摧殘、自然災害襲擊、和極度貧窮國家的兒童群體，怎麼可能和世界第六大經濟體、發達的資本主義國家——英國扯上關係呢？

二百萬英童三餐不濟

但這就是活生生的事實。英國《衛報》標題：聯合國兒童基金會在成立70多年來，首次為英國飢餓兒童提供食物（Unicef to feed hungry children in UK for first time in 70-year history）。

報道說，因受疫情重創，經濟衰退，失業上升，聯合國食物基金會於今年5月調查發現，英國有240萬學童生活在食物不安全的家庭中（即吃了上頓沒下頓），佔到英國兒童總數的17%。到了10月，更發現，英國有90萬名兒童註冊登記了學校提供的免費午餐。

在全英境內，公立學校對學前班和小學一、二年級的學生提供免費午餐。對二年級以上學生，多數學校每周只收取15鎊午餐費，但貧困家庭學生只需註冊一下，就可獲得免費午餐。

然而，當下的情形是，進入冬季，英國疫情反彈，原本疫情期間堅持上課的學校不得不關閉校門。關閉校門就意味着很多貧困家庭的孩子吃不到學校的免費午餐，這正是引發13,500名南倫敦學生聖誕期間挨餓的原因。

目前，聯合國兒童基金會承諾撥付

25,000英鎊（約合港幣26萬），向南倫敦薩瑟克區貧困家庭孩子，提供18,000份營養早餐，讓他們度過聖誕假期。與此同時，食物配送公司Abel & Cole也將提供價值4,500英鎊的水果和蔬菜。但聯合國兒童基金會明確表示，目前只是救急不救窮，以後的日子還要學生家長和英國政府自己想辦法。

英國社會福利持續減少

英國怎麼會出現如此嚴峻的民生問題呢？這背後有如下幾點：

其一、英國遭遇疫情重擊，導致經濟嚴重下滑，失業率攀升。

英國今年第一季度GDP下降2.2%，第二季度狂跌20.4%，第三季度增15.5%，第四季度受疫情影響估計再次狂跌。

為什麼會大起大落？因為服務業在英國經濟中佔比很大。具體來說，英國的產業分布為農業佔0.7%，工業佔21.1%，服務業佔78.2%。在全球經濟遭遇疫情衝擊下，服務業自然是第一個倒下的那個行業。

服務業倒下，失業率自然高漲，僅僅8月到10月，失業率創下4.9%，意味着169萬人沒有工作。英國人不存錢，無儲蓄，169萬人失業，極可能意味着169萬個家庭處在無收入的狀態下，學校關門，小學生沒飯吃，也就不奇怪了。

其二、英國政府社會福利預算持續減少，導致校園營養午餐逐漸向垃圾食物化邁進。中產家庭的孩子，可自帶午餐到學校，而貧困家庭的孩子，必須接受每天過度油炸的垃圾食品。現在，疫情惡化，學校關閉，貧困家庭的孩子連吃油炸食品都成問題了。

其三、政府甩鍋致貧困家庭無可奈何。針對慈善機構對英國政府的抨擊，英國首相約翰遜也曾公開表示，政府已經特別派發了低收入家庭的防疫補助，如果這些貧困家庭繼續讓政府補貼，對整個社會而言不公平，所以不能破例。

然而對於一些長期貧困的英國家庭來說，伴隨冬天的來臨，面臨冬季取暖費用的支出，不少家庭用政府的防疫補助，拆東牆補西牆，繳納了其他應急生活費用，本以為生活還能過得去，沒想到學校停課，孩子回家，家庭支出驟然增加，造成入不敷出的窘境。加上政府不再管，因此只能求助於社會福利團體，甚至是聯合國兒童基金會。

一面是貧困人口不斷擴大，一面是英國政府假裝強大。

據《金融時報》報道，2020年，英國貧困人口上升了70萬，達到1,520萬。按照英國總人口6,665萬計算，每4.4個人裏就有一個窮人，其中包括410萬兒童。

與此同時，今年11月，約翰遜宣布今後4年將把國防開支增加10%，總投入165億英鎊，創下冷戰以來漲幅最大的國防開支。聽起來國防投入是為了保護民眾，實際上，要麼是約翰遜為了附和特朗普所發表的一番言辭，要麼就是真的將自己作死。

不僅僅是國防預算加大，英國還計劃向香港持有英國國民（海外）護照（British National (Overseas) passport, BNO）的人士開放入境，即住滿5年獲得永居權，再滿一年可入籍成公民。就英國的就業需求甚大，香港打算申請BNO的人，要不想清楚？

從吳靄儀整餅救亡看公民黨「折墮」

前4名攪炒派議員被DQ引發「鬧劇」，攪炒派頓失財源，加上疫情嚴峻令他們無法上街籌款騙市民錢，公民黨近日就爆出財困。公民黨執委余德寶承認，該黨在經濟上「面對好大困難」。不僅如此，失去政治資源的公民黨更面臨樹倒猢猻散，近日先後4名區議員宣布退黨，陷入入財兩失的困境。多年來蠶食公帑、為境外反華勢力賣命的攪炒派，今天折墮至如斯田地，應驗了「自作孽不可活」的古語，也令市民看清他們多年來與香港市民為敵的真面目。

隨着香港國安法的正式實施，以及市民逐漸看清公民黨的真面目，該黨的影響力一落千丈，在政壇已經再無生存空間。加上公民黨多名立法會議員早前參與立法會選舉被DQ，令公民黨人日後能否參與選舉都成為未知之數，公民黨的招牌對於一些攪炒派新丁而言，已經成為一種負擔。就在近日，就先後有東區區議員鄺達鴻、葵青區議員洪煒輝、譚家浚以及南區區議員俞竣晞4人宣布退黨，令曾經的非建制派第二大黨的公民黨面臨被亡黨的危機。

來自立法會資源的大減，過往依賴晚宴或者遊行示威籌款的攪炒派政棍，在疫情下連這招也不靈了。公民黨坦言未來要想辦法開源節流，包括重整秘書處人手，甚至要出動到黨內元老「賣藝」謀生，包括由前議員余若薇教人車衣，或由吳靄儀教整曲奇餅，增加收入，生動演繹何謂阿茂整餅——冇嘢整嘢囉。

公民黨的命運，完全體現了「多行不義必自斃」的真理，是給攪炒派政棍的一個生動的反面教材。被稱為「大狀黨」的公民黨，過去多年在政壇呼風喚雨，犯下不少反中

林暉 時事評論員

亂港的勾當。公民黨過往長期詭譎狡詐，深港高鐵路、粵港澳大灣區規劃，宣稱是「香港被規劃」、「被吞併」，「一國兩制」「被廢除」云云。早年港珠澳大橋工程展開之際，公民黨「操控」一名朱婆婆，不斷狙擊港珠澳大橋地環評報告，是公民黨「逢融合必反」的一鐵證。後來高院上訴庭裁定政府「包攬訴訟」的真面目，證實當初是有人叫她打官司，揭露了公民黨以禍害香港自肥的真面目。

到去年黑暴肆虐，公民黨不斷在背後鼓吹、煽動暴力和「違法達義」，不是維護而是衝擊香港的司法價值。例如梁家傑聲稱暴力是解決問題的一種方式，楊岳橋聲稱「留案底的人生更精彩」，完全是不知羞恥地煽惑年輕人。最近期的輝煌「戰績」，則要數公民黨的前立法會議員郭榮鏗以長達半年的「拉布」刷新世界紀錄；公民黨前議員陳淑莊更在疫情防控的危機時刻糾集40人在深水埗一酒吧聚會，違反「限聚令」。

回想公民黨創黨之初，曾經提出以「提升民意」為宗旨，但現實是，該黨完全以反中亂港為宗旨，勾結外國反華勢力，以達到其不可告人的政治目的，到近年更和所謂「勇武派」勾結，企圖「政治攪炒」香港。就是在黑暴和疫情的雙重打擊下，香港今年的經濟錄得1974年以來最大的跌幅，旅遊、餐飲、酒店和零售業一片哀鴻，中小企業出現倒閉潮。這全是拜類似公民黨這種攪炒派所賜，試問又怎能不令天怒人怨呢？香港要重新出發，既要做好疫情防控、恢復經濟，也要認真攪炒派的禍港真面目，對他們與民為敵的惡行追究到底。

郭德心 香港經濟師學會會長



新冠疫情的蔓延重創了全球的經濟格局。得益於控制及時，中國在2020年第二季度成為全球主要經濟體中唯一GDP正增長的國家。此後，中國繼續延續復甦態勢，國際貨幣基金組織（IMF）10月份最新預測，2020年中國GDP總量將實現2.5%的增長，達到15.22億億美元，中國GDP總量將達到美國的70%，與美國的差距進一步縮小。而作為世界第一大國，美國疫情影響尚未得到系統化控制，預計今年GDP仍將下滑4.3%。

美國目前三大支柱產業均面臨不同危機。首先，美國對外貿易的競爭力已然下滑。石油價格大跌，疊加沙特和俄羅斯兩大產油國在石油價格戰上達成和解，令美國大批頁岩油企業的收入承受壓。疫情以來美國債務已激增3億美元，累計存量超27億美元，相當於2019年GDP的124%。美國金融產業面臨貨幣貶值、資本外流的衝擊，美元走弱將是疫情期間的常態，過剩的資本放回回報率更高的新興市場是大勢所趨。

把目光投向中國，中國穩健的貨幣政策使國債收益率穩定在3%以上。中國相對發達國家的利率差、中國經濟恢復帶來的供需兩端恢復為估值提供堅實的基本面支撐，使得中國資本市場對全球資本進行資產配置更具吸引力。

展望2021年，中國「十四五」將開啓「雙循環」經濟模式，立足製造、金融、科技、消費等多元產業的粵港

大灣區以綜合實力成為「一帶一路」及亞太的先行城市群。此外，內地還將進一步加快海南自由貿易港的建設。

疫情的到來讓世界各國經濟的發展重新洗牌。發達國家抗擊疫情戰線的拖長、中國率先走向穩步復甦的態勢，為中國繼續引領新興市場，進一步縮小與歐美的差距提供了有利契機。河北雄安新区成立三周年之際，已有67個重點項目展開建設，未來其發展規模將超越深圳特區和上海浦東新區，構建具有重要意義的都市圈。此外，天津也提出打造京津雄交通樞紐圈，加快區域產業與物流一體化進程。而位於中國西部的重要城市，重慶打造世界知名商圈、增強對成渝地區雙城經濟圈的影響力。在暢通國內大循環、促進國際雙循環的目標下，中國產業的復甦與創新、供給側的改革與需求端擴充將成為後疫情時代的經濟新命脈。

今日之世界正處於「百年未有之大變局」，新冠肺炎疫情全球大流行使這個大變局加速變化，保護主義、單邊主義上升，國際經濟、科技、文化、安全、政治等格局都在發生重大調整。香港要持續發展離不開與國家高度融合，香港應全力配合國家「十四五」規劃和2035年遠景目標發展建議，融入國家發展大局，共同探索「現代化強國」新路徑，為世界範圍內現代化範式提供一種新的參考。

警隊平亂有功勞 嘉許有助振士氣

江樂士

有「現代警察之父」之稱的英國人羅伯特·皮爾愛杜（Sir Robert Peel）曾經說過：「警察是公眾，公眾也是警察。」他所指的是，警察成員來自公眾，他們都是為了社會的福祉和未來，履行每個公民應盡的職責。香港的年輕人因為抱有一份使命感，誠心維護公眾利益和救急扶危等各種原因加入警隊。近年警隊經歷艱辛考驗，過程中表現出眾，理應獲得嘉許。

修例風波的「勇武派」於2019年6月向社會宣戰，香港從此多災多難、備受威脅。暴徒資金充裕，經過嚴格訓練，採用恐怖主義手段策動暴亂。英國、美國和其他國家和地區的反華勢力不斷慫恿這一批暴徒，又讚揚和粉飾他們的暴行，使他們肆無忌憚為香港毒。

警隊救港有功受嘉許實至名歸

黑暴並非如其境外支持者所稱般「尋求政改」，他們實際上是要以暴力脅逼政府接受他們的不合理要求。當他們知道奸計未能得逞，就試圖挑釁北京武力介入平息事件，冀望藉此摧毀「一國兩制」。為此，他們襲擊中聯辦、搗毀中資企業、毀壞國旗和鼓吹分裂主義。

黑暴肆意妄為，但中央和特區政府臨危不亂，而黑暴最終慘敗很大程度上歸功於香港警察訓練有素、無畏無懼和專業克制。警隊救港有功，受到政府和民間兩方面嘉許，這是實至名歸的。因此，政府於10月1日宣布向94名警察授

勳，佔2020年授勳人數約14%，做法恰如其分。至少有12名來自各職級的警務人員獲嘉許，表揚他們在應對暴徒兇猛襲擊時所展現的勇氣。此外，有幾名指揮官在黑暴期間受到總部設在倫敦、與前港督彭定康有密切關係的「香港觀察」惡意抨擊，他們英勇平亂的功績同樣獲得嘉許。

此外，財政司司長陳茂波在2月26日宣布，警隊開支將按年增加25%，達到258億港元，凸顯政府大力支持警隊。此外，目前已有3.5萬的警力，估計在下一財政年度會再增2,543個職位，增幅超過7%。警隊目前需維護國家安全，所承擔的責任更重、職責範圍更廣，充足的警力顯然不可或缺。政府的新措施無疑將會大幅提升警隊執行任務的能力。

12月15日有消息指出，前線執勤警員從10月起已配備高清晰度攝影機，應對不時之需。此舉有助保護警隊免受惡意、不實指控所影響。

市民對警隊的支持度越來越高

此外，令人欣慰的是，市民對警隊的支持度越來越高，警隊福利基金因為公眾踴躍捐款而大幅增加。香港警隊於12月14日披露，去年的捐款額高達1.8億港元，比2018-19年度多出26倍。該福利基金根據《警隊條例》（第232章）設立，旨在為警員及其家屬提供福利設施，為警員的額外工作提供一點補償，並向警員及殉職警員家屬提供借貸、補

助、津貼以及贈送禮物。

福利基金對警員提供多方面的補助，在當前時勢下，福利基金有着前所未有的重要性。事實上，該基金在上一財政年度的總支出為1.1436億港元，比2018-19年度增加了190.4%。對經濟上有壓力的警員之補助也增加了50%，達到978萬港元。在示威活動期間，每天都有超過1萬名前線警員長時間當值，他們在外值勤期間的茶點費用也由福利基金支付。鑒於基金的需求甚大，公眾為警隊慷慨解囊無疑是急公好義的行為。

細分來看，約95%福利基金的收入來自捐款，在2019-20年度，福利基金盈餘為7,395萬港元，財務狀況穩健。令人感到尤其欣慰的是，有數百筆捐款來自個人和企業，足見守法市民與警隊勳力同心。事實上，立法會議員葛珮帆稱，正是因為市民支持政府和警隊除暴安良，福利基金捐款才出現如此激增，毫無疑問，她的看法十分正確。

香港警隊高度專業，一定會盡忠職守，但若工作獲得認同，警隊必然會士氣大振，所以此做法必須延續下去。警隊在危急關頭拯救香港，不但充分展現自身價值，更贏得所有愛港人士的感激。如今，公眾對警隊的感激之情已化為具體行動，讓警隊以至所有愛港人士都深感欣慰。

（作者是前刑事檢控專員，本文的原發表在《中國日報香港版》評論版面，有刪節。）

內地經濟動力強勁 港應主動融入發展